2023年10月11日 星期三 编辑:张海平 校对:娄勇 版式:申宝超

"黄牛"乱象怎么治?

多地出实招 规范票务市场

今年以来,演出市场快速恢复发展,演唱会、音乐节等大型营业性演出活动大量增加。在购票平台上,热门演出经常一票难求,一些演唱会甚至"开票即售罄"。这些紧俏的门票,却往往可通过加价的方式,从"黄牛"手中买到。

日前,文化和旅游部、公安部联合印发通知,为规范演出票务市场出实招——明确大型演出活动实行实名购票和实名入场制度,演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制,面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的85%。

"新规将从源头上治理'黄牛'获票、倒票、炒票行为。"中国演出行业协会相关负责人说,"黄牛"倒票现象困扰演艺市场许久,不仅损害了消费者权益,也严重扰乱票务市场秩序,亟待规范。



资料图片

主要源自二手收票、网络抢票、非公开售票等

日前,陕西省西安市公安局灞桥分局新筑派出所民警在西安奥体中心执勤时发现,张某正在倒卖演唱会门票。经查,张某从某二手平台上收购了15张当日演唱会门票,来到现场正准备出售时,被警方制止。

"一些演出赛事尚未执行实 名制售票,门票可以随意转让, '黄牛'伺机钻空子,囤积后进行 高价转卖。"陕西省西安市公安局 治安管理局局长杨有为说。

"有人在网上转卖自己无法

观看的演出票,如果是热门演出, 我们就会在交易平台上抢票。"一 名曾经从事演出票转卖的人员透露,"每张票加价情况不定,要看 演出类型和火爆程度。"

"有人利用软件技术,以'外挂'等方式大量抢票。一般是在 网络购票过程中,通过虚假设备 提出购票请求。"某票务平台安全 部负责人介绍。

此外,一些大型演出的主办 单位会留出部分票回馈合作方, 如赞助商、酒店、航空公司等,场 馆则会保留一些安保票和工作票,其中部分票可能流入"黄牛"手中。还有个别演出主办机构或票务平台为获取更高利润,将热门演出的门票高价交由"黄牛"售卖。

"'黄牛'会在演出票聚合平台和电商平台开店转卖,通过微博、微信等社交渠道销售,或在演出场所周边兜售。"陕西省西安市公安局治安管理局大型活动管理处处长陈顺利介绍。

供不应求形成牟利空间,违法行为甄别难、取证难、处罚难

演出票"黄牛"最早出现于上世纪90年代,活动主办方把销售状况不佳的剩余门票低价打包给"黄牛",以减少经济损失。同时,由"黄牛"兜售门票,也是演出方进行广告宣传的一种手段。

近些年,人们对文化产品的需求增强,一些热门演出因市场需求量大,出现了供不应求的现象。

从事30余年大型演出运营

的冯进(化名)告诉记者:"经纪公司为了维护明星形象,通常不愿意提高票价。部分演出主办方为了抵消高额成本,谋求更大利益,会选择与'黄牛'联手抬升票价。"

记者了解到,一场热门演出, 中心位置的票价在2000元左右,而 二次转手后可达到5000元—10000 元,甚至更高。正常票务销售平 台的"秒光"和"黄牛"渠道的高 价,让很多消费者望而却步

"'黄牛'违法行为甄别难、取证难、处罚难。"四川省成都市公安局大型活动安全保卫和枪爆危化监管支队大型活动保卫大队大队长叶果说。在演出现场,"黄牛"群体混迹于人群中,流动性强、隐蔽性高;在互联网上,"黄牛"群体多以转卖"二维码"电子票的形式倒卖,交易分散、快速,执法难度大、成本高。

多地探索全环节实名制,严格票务监督管理

"根据近日出台的通知,演 出举办单位公开销售的门票数 量,不得低于核准观众数量的 85%,这将大大压缩'黄牛'的倒 票空间。"中国政法大学传播法 研究中心副主任朱巍表示,维 护演出市场正常秩序,需要定 旅、公安、网信等部门协同 大校规严格票务监督管理,防 止出现内外勾结、违规销售、囤 积居奇或利用职务便利谋私等 现象。

今年以来,多地多部门积极协同配合,从票源管理、规范售票、现场执法、行业自律等方面加强管理。北京、上海、浙江、广西

等地对大型热门演出活动实行实 名制,并制定了相应的退票规则。从实践效果看,实名制提高 了非法倒票门槛。

"观众在官方售票渠道购票 需绑定身份信息,活动当天经现 场核验人证信息一致后方可人 场。同时,在销售期间的所有退 票,将回流到票务平台集中公开 销售。"上海市公安局治安总队大 型活动安全管理支队二大队大队 长李晓铭介绍,"所有工作人员提 前将身份信息录入后台绑定,入 场时进行人证核验。"

4月起,北京多部门联合发 起为期5个月的打击演出票务市 场"黄牛"非法倒票专项整治工作。"在热门演出现场,我们组织便衣警力,按照分片包干的原则开展打击。"北京市公安局治安管理总队五支队三中队副中队长张研介绍。

此外,警方提醒,购买演出 门票一定要通过官方渠道,要警 惕一些不法分子以倒票为幌子 实施诈骗。比如,发送虚假网站 链接要求购票人通过网站付款, 进入的却是钓鱼网站;要求购票 人先付定金,收到门票后再付尾 款,骗子收到定金后,直接拉黑 购票人。

据《人民日报》

9月中国电商物流指数为112.3点 **电商物流需求明显改善**

中国物流与采购联合会10日发布数据显示,9月中国电商物流指数为112.3点,比上月环比提高1.2个点,显示中国电商物流回升明显,供需两侧相关指标涨幅进一步扩大。

分项指数中,电商物流总业务量指数为123.9点,比上月提高2.5个点。分地区来看,东部、中部和东北部地区总业务量指数有所提高,西部地区总业务量指数有所回落。9月,农村电商物流业务量指数为129.4点,比上月提高2.2个点。分地区来看,东部、中部和东北部地区农村电商物流业务量指数有所提高,西部地区农村电商物流业务量指数有所回落。

9月,实载率指数环比上涨0.8个点,达到116.9点,为该项指数发布以来的最高水平。电商物流企业供给效率稳步提升。9月,满意率指数为101.5点,较上月提高0.2个点,连续4个月上升。人员指数为112.8点,较上月提高1.4个点,连续6个月上升。同期,履约率指数和库存周转率指数分别较上月提高0.7个点、1.3个点,涨幅较上月扩大0.5个点和1个点。电商物流企业供给能力快速提高。

分析称,三季度,电商物流在波动中回升,9月电商物流回升更为明显。 从需求端看,在开学季和双节临近等多 重因素作用下,电商物流总业务量指数 和农村业务量指数实现大幅上涨,并创 年内新高;从供给端看,实载率指数创 出历史最高值。总体来看,中国电商物 流需求明显改善,电商物流企业供给能 力和效率稳步提高。后期,随着中秋国 庆假期圆满收官,旅游、户外、礼品等电 商物流需求继续上涨,将带动电商物流 平稳运行。

据中新网

广东58家医疗机构 **启动疾控监督员** 制度试点

广东省卫生健康委员会9日发布消息称,广东全面推进医疗机构疾控监督员制度试点。

疾控监督员指在公立医院、基层医疗卫生机构和社会办医院内,负责监督医疗机构疾控工作开展情况,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任的专职或兼职人员。在医疗机构设立疾控监督员,旨在监督医疗机构疾病预防控制工作开展情况,推动落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任。

根据要求,专职疾控监督员将对医疗机构执行传染病防治法律法规、卫生标准情况等工作进行监督检查;制止、纠正、报告传染病防治违法违规行为,督促落实整改措施;参与传染病防治相关投诉举报和事件的调查处理,协助和配合疾控机构、经授权时重,协助和配合疾控机构、经授权时度疾病预防控制部门报告有关处理,及要实病预防控制部门报告有关位疾病预防控制部门报告有关位疾病所防控制工作开展自查,每季度对所在医疗机构传染病防治工作自查情况进行监督检查,协助配合专职疾控监督员开展相关监督检查工作。

据中新网

丁黄牛

2

『黄牛』为什么存在?